

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO IV

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 20 de Noviembre de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 280

LAS TRES VERGUENZAS

El señor marqués de Sardoal lo recordó en la alta Cámara, aludiendo directa y despiadadamente al señor Montero Ríos, apoyo y sostén de la situación dominante.

El expresidente del tribunal Supremo, que nunca hasta ahora, ha sido parco en sus declaraciones, había dicho que sobre el señor Sagasta y sobre su historia política pesaban tres grandes vergüenzas: la partida de la Porra, la trasferencia de los dos millones y la causa del Monasterio.

Oportuno, oportunísimo fué el recuerdo del senador demócrata y grande el efecto que en todos los lados de la Cámara produjo la reproducción de las palabras enérgicas del señor Montero Ríos.

Y no fué tanto porque se evidenciara la inconsecuencia del ilustre canonista, que tiene ya la autoridad de cosa juzgada y de todos sabida, como porque al traer á la memoria de las gentes esos tres grandes errores de la política del presidente del Consejo, se ponían en relación los antecedentes del jefe del partido liberal con las vergüenzas que habrán de pesar sobre la historia de la última dominación del señor Sagasta, que para fortuna del país toca á su término.

En el período de oposición al ministerio conservador, hizo ya el señor Sagasta, ayudado de sus amigos, algo, y aun mucho, que puede constituir una gran vergüenza para un monárquico y para un hombre de gobierno.

Recordemos: los sucesos universitarios; las farsas indignas que los acompañaron; los largos debates que en ambas Cámaras se sostuvieron: el falseamiento de la opinión pública, que entonces como ahora se buscaba con ayuda de los republicanos, constituyen una vergüenza para el señor Sagasta, que, para debilitar á aquel gobierno, acudía á medios absolutamente vedados á un hombre de Estado.

La conducta que siguió cuando los sucesos de las Carolinas; los acuerdos tomados en la casa de la plaza de Bilbao; las excitaciones dirigidas á las masas para dificultar las gestiones que con tanto éxito como patriotismo llevó á cabo el ministerio conservador, constituyen otra vergüenza y un ridículo que pesan y pesarán sobre la historia del actual presidente del Consejo de ministros.

Las amenazas más ó menos embozadas que se lanzaban á diario en periódicos, y discursos, para apresurar su vuelta al poder que llegaron hasta la declaración de que él, el señor Sagasta, caería en todo caso del lado de la libertad, son otra de las vergüenzas que se vienen á las mientes al recordar la historia del jefe del partido liberal. ¿Y qué diremos de la coalición, por él provocada, para elecciones municipales, que dió por resultado la formación del ayuntamiento que hoy se halla suspenso y entregado á los tribunales por el mismo que contribuyó á formarlos?

Pasando del período de oposiciones al que lleva en el gobierno, no son menores las vergüenzas que pesan sobre la política sagastina.

Desde los *Zabalceos*, que escandalizaban al señor marqués de la Vega de Armijo, hasta la cuestión Mora; desde la matanza de Río Tinto hasta las silbas organizadas contra el jefe del partido conservador; desde la escandalosa inmoralidad administrativa cien veces denunciada en el Parlamento por los propios amigos del Gabinete, hasta el motín organizado contra el presidente del Congreso; desde la denuncia de la existencia de empleados con etiqueta, tantas veces repetida, hasta la protección contratada de los periódicos republicanos, y desde la alianza con el señor Castelar y los enemigos de las instituciones, hasta la destitución del ayuntamiento de Madrid, aceptando con pronunciamientos favorables la dimisión del señor Abascal, mientras se destituía en seco y sin ellos al señor Martínez Campos, todo constituye una serie de vergüenzas que pesan y han de pesar siempre sobre la historia política del señor Sagasta y de su partido.

El señor Montero Ríos habló, pues, de tres grandes vergüenzas hace algunos años. Si hoy no estuviéramos al lado del señor Sagasta, enumeraría treinta ó cuarenta, sin contar la que le resulta de fundar su excesi-

vo prestigio en el exclusivo apoyo de los que fueron sus más apasionados enemigos, y de haber convertido en adversarios á los que fueron sus aliados más valiosos.

Asuntos del día

Tomamos de *La Prensa Gallega*:

«Según *La Voz de Galicia*, de D. Juan, parece que su director, el mismísimo D. Juan Fernandez, después de recorrer todas las escalas de pretensiones, todos los colegios de esta capital y todas las súplicas, amenazas y algo más, se retira á sus tiendas, es decir, renuncia espontáneamente á la representación de la Coruña en su municipio.

Pero lo gracioso del caso es que D. Juan, con todo el aplomo y desfachatez propia de su desprecupado carácter, afirma que nunca pensó en presentarse candidato en la próxima contienda electoral, cuando nadie deja de conocer los trabajos, que ya como monárquico, recomendado por las autoridades, ya como republicano, propuesto por algún amigo, hizo nuestro hombre para llegar al tan deseado sillón.

Podremos, sin embargo, dejar pasar sin gran esfuerzo este verdadero desahogo del amigo Fernandez, si al fin se convence de que la Coruña no le quiere, que su candidatura es odiosa y odiada en toda la provincia, sea para lo que quiera; pues que su nombre es ya harto conocido y todo el mundo tiene presentes sus buenos y oficiosos servicios en la Diputación.

Un servicio á pesar de todo, vino á hacernos con su retirada, y es que el pueblo de la Coruña demostró en esta ocasión que conoce las personas y no olvida sus buenas ó malas acciones, recordando con este desaire al ínclito D. Juan sus trabajos de solapa al lado del Santo, sino en contra, al menos en dirección opuesta á los intereses del pueblo donde publica su periódico.

Y dicho esto solo tenemos que añadir que la Coruña, por el camino emprendido contra ciertas y determinadas ambiciones, no há de recoger malos frutos, como el periódico aludido indica, y antes al contrario tendrá que sentir el no haberlas expulsado de su seno antes, pero mucho antes de que se creyesen con derecho á imposiciones, como las que repetidas veces se vió precisada á rechazar con mano fuerte y enérgica.»

Entre comas

UNA NIÑA QUE NACE

(IMPRESIONES DE UN MÉDICO)

Quando tú, Juan, estabas tan enfermo, yo mismo fui á buscar el médico que curó nuestras dolencias durante mucho tiempo.

Él no estaba en su casa, dijéronme que volvería pronto, y le aguardé para que en el momento que llegara saliera conmigo.

En medio de la impaciencia que me hacía sentir su tardanza, llamó mi atención un libro con pasta encarnada que estaba sobre la mesa del despacho, y en cuya pasta se leían estas palabras grabadas con letras de color de oro: *Impresiones de un médico*.—Cogí el libro, y mis ojos tropezaron con el epígrafe de estas líneas.

Seguí leyendo y—perdoname—me olvidé de tu gravedad, de tal modo me impresionó la lectura. Por eso quiero que la conozcas también, porque conociéndola perdonarás mi olvido.

No habían dado las doce y media de la madrugada cuando me llamaron para que asistiera á un parto; vestíme precipitadamente y fui á cumplir mi misión.

Una pobre vieja que tenía las trazas de sirvienta jubilada, era mi guía en aquella noche transparente.

—¡Ay señor doctor, me dijo; que malita está!—¿Hace mucho?—Dos horas—me contestó.

Seguimos en silencio y al poco tiempo entráramos en una casa de humilde apariencia situada á un extremo de Madrid. Al entrar en la habitación donde estaba la enferma, encontré delante de mí, un cuadro, que tenía algo de tétrico.

Un joven que con el rostro desencajado hacía esfuerzos de valor para dar ánimos á una niña que lloraba y que presto iba á ser madre. Una anciana que silenciosamente rezaba, teniendo un puñado de medallas en la mano.

Un quinqué derramaba resplandores mortecinos, que daban un tinte funerario á los semblantes de aquellas personas; traté de consolarlas, porque necesitaban consuelo; en aquel cuarto, se respiraba la desgracia.

No era lo que estaba sucediendo un acontecimiento solemne, ni era el que iba á nacer un descendiente de familia ilustre; no había de ser el heredero de títulos y blasones; era quizás una criatura que llegaba á la vida rodeada de engaños y tristezas; era un sér que venía al mundo, no para ser feliz desde el instante de su nacimiento, ni á ser envuelto en finisimas mantillas de encaje, ni á ser colocado y medido en una magnífica cuna dorada; era, tal vez, una criatura que al llegar á

la edad en que se reflexiona, maldiciría la vida, maldiciría sus padres; ¡ay, sí! era una criatura, que tal vez cuando naciera iría á parar á uno de esos establecimientos donde había de tener por madre esa sublime institución de las hermanas de la caridad; por compañeros, por hermanos, á infelices niños que caen en la vida, engendrados por el vicio y la prostitución, amasados en una noche de tremenda orgía.

Estas consideraciones hacíame, cuando hube de comprender que en aquella estancia había un lugar desocupado; allí faltaba un padre; ¿en donde estaba? Quizás engendrando algún otro sér que más tarde había de maldicirle.

Aquel jóven que sostenía las amarillentas manos de la enferma, era su hermano.

Apesadumbrado por la influencia de mis reflexiones y dolorida el alma, salíme á un gabinete contíguo; comenzaba el día, y á sus primeros resplandores pude ver el retrato de un hombre que parecía decirme sarcásticamente, ¿nos has preguntado por el padre? Yo soy.

De nuevo en la habitación de la enferma, le pregunté.

—¿Como se llama V.?—María, me contestó dolorosamente. ¿Y el padre? volví á preguntar.

Al pronunciar esta palabra, María rompió á llorar estrepitosamente, y miraba á su madre para que ésta, la evitara el compromiso de contestarme; y entonces la anciana, con la pena que debía producirle decir tamaña mentira.—Está fuera, me dijo.—No cesó por eso el llanto de la enferma.

—¿Por qué llora V., hija mía? la pregunté.

¿Hay algo en la vida más sublime que ser madre? Esos dolores que V. sufre ahora, son tan pasajeros como la felicidad; los dolores materiales cuan pronto, los del espíritu son los más tardíos.

—Una V. me dijo, los dolores del cuerpo con los del alma, y entonces la gloria se convertirá en un infierno; si yo no tuviera otro concepto de Dios, al sufrir estos dos dolores vería en su boca la irónica sonrisa del demonio.

—¿Hija mía, hija, para que sirve la fé?

—¡Ay doctor!, en quién puedo tenerla?

—En tu madre, hija mía, respondió la anciana precipitadamente.

El parto se presentaba con dificultad; cuando ya la criatura estaba próxima al nacimiento, los dolores se paralizaron, aquel pedazo de carne compuesto quizás de una pasión grande, y de una porción de vicio, no quería salir de aquel calor que le prestaban las entrañas de su madre. ¿Qué iba á encontrar en el mundo? Frio en el cuerpo, desaliento en el alma, quizás andaría por la vida sola, quizás presentía que la iban á separar de su madre. Por eso cuando el término cumplido, la naturaleza gritaba, ¡á la vida! ¡á la vida! aquella infeliz criatura hacía esfuerzos heroicos por no nacer, no quería separarse de su desgraciada madre; ¡como la adoraba! Pero es inútil oponerse á los mandatos del destino; aquella criatura había de nacer.

Había de nacer, pero no llegaba el momento. Dos horas estuve en esta tremenda lucha, y mientras la anciana rezaba con más fervor, á cada instante de más peligro, y mientras la angustia de aquel jóven era cada vez más creciente, y su rostro cada vez más livido, aquella mártir que llevaba un girón de su deshonra en sus entrañas, clamaba á Dios, pidiéndole la muerte. Salíme al gabinete cercano y allí vi de nuevo, el retrato de aquel hombre. No quise mirarlo y me asomé á la ventana que dejaba ver un vastísimo horizonte.

Comenzaba el sol su incansable carrera por lo infinito. ¡Que ingrata es con sus hijos la naturaleza! ¡Cómo se rie cuando sus hijos lloran! Aquellas claridades, carcajadas que vertía el sol, caían sobre la tierra sin preocuparse de los amargos dolores de la humanidad.

¡Cuantos colores, cuantas claridades en el mundo y que eterna noche en el alma de la pobre María!

Llegaron á apartarme de mis tristezas los descompasados quejidos de la enferma, volví á la habitación y después de una enorme lucha, me hallaba con una niña en los brazos. Parecía que la infamia había fundido en ella su hidrófobo diente! ¡Que hermosa la había formado! Sin duda para que fuese mayor su desgracia. Por eso al nacer, con sus ojillos negros clavados en mí, parecía decirme: perdón, perdón yo no quería venir al mundo, yo no tengo la culpa, yo quería estar al lado de mi madre, que no me separan de ella!

Yo con una nube de lágrimas en los ojos, besé la frente de aquel ángel, la madre lloraba, la anciana miraba al techo de la habitación, aquel hermano besaba ardiente á María, la niña continuaba con sus ojillos abiertos y sin llorar.

¡Sin duda quería hacer acopio de lágrimas para el porvenir!

Coloqué á la recién nacida en el regazo de su abuela, acudí á la madre, y á los pocos instantes la dejé; sus ojos estaban cerrados, el dolor al haber rendido.

Cargado el cerebro de funestas ideas, salí de aquella casa que tan profundamente me había impresionado. Llegué á la calle, ¡qué transparente el cielo, como cantaban los pájaros, que hermosa era la mañana, que tranquilidad en el espacio, y que tempestades en los corazones de aquella familia! Después de curado su cuerpo, había de quedar gravemente enferma el alma de la pobre Ma-

ría; ¿y como no? Tenía que pensar en el porvenir de su hija, en el padre cruel; su conciencia había de ser presa de los mayores remordimientos, había de vivir con esperanzas muertas y con recuerdos vivos para torturarla más.

Quando llegué á mi casa y me preparaba para descansar, recibí un recado de la marquesa de X en que me decía que estaba próxima á dar á luz.

Volví á la calle y al entrar en casa de la marquesa, recibíeronme los criados poco menos que con bachones encendidos; la ilustre casa, estaba de enhorabuena. Habría un descendiente.

Al entrar en la habitación donde estaba la marquesa, salíome á recibir un hombre; lo miré con el mismo espanto, que el que se encuentra delante de una fiera. Era el hombre que estaba retratado en casa de María y que parecía decirme sarcásticamente *yo soy el padre... yo soy el padre*.

Reconoci á la marquesa, estaba bien y cuando los dolores eran más intensos y los quejidos más agudos aquel hombre lloraba gruesas lágrimas, y después, en el instante del nacimiento de su hijo cayó en tierra víctima de un desmayo.

Había nacido un niño, y cuando algunas personas de la familia que allí estaban:

—Como no se parece al padre—dijeron.
—No lo quiera Dios, —grité, y salí precipitadamente.

VICENTE CASANOVA.

Cartera general

REVOLUCION DEL BRASIL

La prensa de hoy facilita las siguientes noticias:

Río Janeiro 16, (7²⁵ n.).—Hoy no ha habido aquí á causa de las circunstancias reunión de Bolsa. No hay, por lo tanto, cambios. Los Bancos y los particulares se muestran muy reservados en apreciar la situación.

Se teme que surjan dificultades políticas interiores, por las diferentes tendencias unitarias y federales entre las provincias de la nación.

Los negocios se hallan completamente suspendidos.

Río Janeiro 17.—El ex emperador D. Pedro, acompañado de su familia, se embarcará hoy para Europa.

Se cree que desembarcará en Lisboa, pero no se sabe aún donde fijará su residencia definitiva.

Londres 17.—Un despacho de Río Janeiro dice que la provincia de Bahía se ha declarado contraria al movimiento revolucionario.

Sin embargo, la mayoría de las provincias se adhieren á él.

El nuevo ministro de Hacienda ha declarado que respetará todos los contratos existentes.

Reina tranquilidad en Río Janeiro, pero el comercio está paralizado.

Lisboa 17.—Dice el *Comercio de Oporto*, que el vizconde de Ourapreto, presidente del Consejo de Río Janeiro, ha sido deportado y embarcado hoy á bordo del *steamer Galileo*.

La Agencia Fabra comunica también los siguientes despachos:

Río Janeiro 17 (2⁴⁰ t.).—Esta mañana, y conforme anuncia el telegrama anterior, ha salido para Europa el emperador D. Pedro acompañado de su familia.

Nueva York 17.—El Gobierno americano, al recibir la confirmación de la noticia relativa á los sucesos del Río Janeiro, tuvo también informes del representante de los Estados Unidos en Río Janeiro, en los cuales se aseguraba que, en efecto, el ministro de Marina fué herido por las tropas sublevadas.

Toda la prensa americana celebra el triunfo de la revolución del Brasil y la proclamación de la república en aquel país, diciendo que ya no queda ninguna monarquía en América.

Algunos diarios indican que el cambio de cosas ocurrido en el Brasil puede tener consecuencias muy importantes, no solo para la causa republicana, sino también para la América, cuyas tendencias deben ser, según dicen, afirmar más y más el principio de Monroe.

Londres 18.—Todos los periódicos de Londres conceden trascendental importancia á la revolución del Brasil, opinando generalmente que ahora comenzarán los trastornos y las dificultades interiores en aquel país, que era modelo de cordura y sensatez.

The Times cree que el resultado final será el desmembramiento del Brasil.

Crónica marítima

LO DEL «PERAL»

La Epoca publicó los documentos que reproducimos á continuación:

«Sr. Director de *La Epoca*.

Madrid 16 de Noviembre de 1889.

Mi estimado amigo: Sabiendo las versiones que se hacen sobre la devolución por el señor Peral

de los fondos que puse á su disposición, incondicionalmente, para su invento y la aceptación mía de esa devolución, creo oportuno publicar el telegrama y carta que dirigí al señor Peral al recibir la de dicho señor comunicándome que por razones de dignidad personal, que le honran, había resuelto de un modo irrevocable devolverme aquel dinero, rogandome no tratase de hacer valer mi amistad para él, más preciosa cuanto más probada, para inducirle á desistir de su propósito que obedeció á exigencias de su honor.

Espero de su fina amistad la publicación de estas líneas y de los documentos indicados, con la de los telegramas contestación del señor Peral en su ilustrado periódico, y me suscribo suyo afectísimo amigo,

C. CASADO.»

«Noviembre 12.—Isaac Peral.—San Fernando. —Ya yo tenía previsto contenido de su carta. Le envío carta certificada; pero quiero anticiparle que los sentimientos y propósitos que expresé á usted en Cádiz subsisten en mi corazón más firmes que nunca. Le saluda con respeto y cariño su amigo,

CASADO.»

Hé aquí la carta:

«Madrid 12 de Noviembre de 1889.—Señor don Isaac Peral.—Ilustre compatriota y distinguido amigo: Como le indicé en mi telegrama de hoy, ya había previsto su resolución, y como por correspondencia no me sería posible hacerle variar, me limito á dar mi aceptación á su renuncia del donativo, y sin perjuicio de tomar yo en lo sucesivo resolución sobre lo que más convenga á la patria, que es su objetivo y el mío en este asunto, y comprendiendo que el acto de usted mucho ha de influir en favor de su altísima y digna conducta deseo y pido á usted autorización de hacerlo público, no atreviéndome yo á dar ningún paso que pudiera causarle molestia.

En caso que al recibir ésta no hubiera usted desistido de su resolución, cosa que no me atrevo á rogarle, como yo no conozco en esa persona á quien molestar, puede usted hacer que esa Sucursal del Banco de España haga una transferencia á mi favor en esta casa central ó bien que me envíe giro á mi orden.

Yo comprendo, querido amigo, que sus resoluciones son inquebrantables, y como usted entiendo que su dignidad lo exige, sé que lo hará como lo tiene resuelto, y me limito á rogarle que en tiempo oportuno tengamos una entrevista, para resolver con la calma que el caso requiere, lo que convenga, anticipándole mi pensamiento de que su personalidad, salvada la dignidad de su carácter, hará un sacrificio para que nuestra patria recoja el fruto de su importantísimo invento; propósito en el que, estoy seguro, llegaremos á un acuerdo, conociendo, como conozco, los altos y elevados pensamientos que le guían, prescindiendo de los contratiempos que consigo trae el hombre que se eleva sobre los demás por sus propios esfuerzos y concepciones.

Por lo demás, le reitero el contenido de mi telegrama; y esperando su autorización para publicarlo, hago ardientes votos por su triunfo, y quedo de usted más que nunca, admirador y amigo

Firmado, C. CASADO.»

Contestación telegráfica del señor Peral:

«San Fernando, 13 de Noviembre.—A Carlos Casado.—Madrid.—Acabo de leer su dignísima carta, que está perfectamente de acuerdo con mis ideas. Mil gracias por su conducta. Respecto á publicar mi determinación, dejo á usted en libertad de hacerlo si lo juzga oportuno, entendiéndolo que á mí me es indiferente el momento. Le saluda como siempre, con el mayor respeto y cariño, su mejor amigo,

ISAAC PERAL.»

Biblioteca de «La Monarquía», (13)

AVENTURAS PARISIENSES
INCENDIARIO!

POR

PIERRE SALES

VERSION CASTELLANA DE ANTO LIN SAN PEDRO

á aquel desdichado; despues, ai movimiento del tren se durmió tranquilamente.

Cuando Susana volvió en sí del síncope violentísimo que la cartá de su padre le había producido, se hizo conducir al momento á la fábrica, esperando que podría evitar la desgracia que en dicha carta se le anunciaba. Nada supo allí; Juan Malais solamente pudo decirle que nunca le había parecido tan alegre como aquel día el señor de Saint-Ermond.

Cuando tornó á su casa se encontró con un hombre que preguntaba por el industrial.

—No sé donde está mi padre—contestó Susana;—le busco por todas partes como loca.

—Sería necesario encontrarle—dijo aquel hombre;—el Sr. Fiscal me ha dado orden de llevarlo inmediatamente al palacio de Justicia.

—¿Para qué?—preguntó Susana, al propio tiempo que cruzó por su mente una sospecha horrible: la de que su padre se había suicidado para huir de la deshonra.

—No puedo decir á usted, señorita; solo sé que es para un asunto grave, y si usted no puede decirme donde está, le esperaré aquí hasta que vuelva.

En este momento mismo, introducido por un

Otro:

«San Fernando, Noviembre 15.—A Carlos Casado.—Recibida su última carta, que realiza tantísimo mi nombre y patriótico proceder, obraré inspirándome en su elevada conducta. Haga usted el uso que crea conveniente de toda mi correspondencia.

PERAL.»

DEL DEPARTAMENTO

Condestables.—Desembarca de la fragata *Almansa* el tercero Agustín Viñeta Rosell, reemplazándole el de igual clase Joaquín Botain Perez.

Del interior

Noticias militares:

He aquí el horario de invierno que habrá de regir en el Colegio Preparatorio militar de Lugo:

A las seis, toque de Diana, para levantarse; á las seis y media, toque de Bando, para estudio; á las ocho, toque de Fagina, para desayuno; á las ocho y media, toque de Atención larga, para reconocimiento; á las ocho y tres cuartos, toque de Asamblea, para primeras clases; á las diez y cuarto toque de Alto, para salida de clase; á las diez y media, toque de Asamblea, para segundas clases; á las once y media, toque de Alto, para salida de clase; á las doce, toque de Atención repetida, para ejercicios prácticos; á las doce y media, toque de Alto, para salida de los anteriores á las doce y media, toque de Orden y dos puntos, para tomarla y revista de policía, á la una, toque de Fagina, para comida; á las dos y media, toque de Asamblea, para terceras clases; á las tres y media, toque de Alto, para salida de las mismas á las cuatro, toque de Llamada, para gimnasia ó instrucción; á las cinco, toque de Alto, para salida de la anterior; á las seis, toque de Bando, para estudio; á las ocho, toque de Retreta, para alto el estudio y cena; á las nueve, toque de Silencio, para acostarse.

Días de fiesta.—A las siete, toque de Diana, para levantarse; á las ocho, toque de Fagina, para desayuno; á las ocho y media, toque de Atención larga y dos puntos para reconocimiento y revista de policía, á las nueve ó nueve y media, toque de Misa; para orla, á las doce y media, toque de Orden, para tomarla; á la una, toque de Fagina, para comida; á las seis, toque de Bando para estudio; á las ocho, toque de Retreta, para Alto el estudio y cena; á las nueve, toque de Silencio, para acostarse.

Las visitas á los alumnos podrán hacerse los días de fiesta de diez á doce y media de la mañana y de tres á cinco de la tarde, cuando no salgan á paseo por el mal tiempo.

—Se ha concedido pase para residir en la capital al alférez de infantería don Pascual Zapico Villarino.

La interesante revista *La Higiene* inserta en su último número los siguientes consejos para el mes actual:

«Noviembre, el mes de las castañas, es el anuncio del invierno y á veces es por demás expresivo en su oficio, pues si se trae los vientos del Norte ó Nordeste, se le puede temblar como el más crudo de sus sucesores.

Aumento de abrigo interior, comidas más suculentas, de las que pueden formar parte los quesos y el café, ejercicio activo, eligiendo para paseo las horas medias del día, son las recomendaciones que pueden hacerse á los individuos sanos.

Los convalecientes, niños y ancianos no deben hacer uso de las frutas secas, sino en pequeña cantidad y asociados á otros alimentos y condi-

criado, penetró en la sala un empleado del ferrocarril, que, muy embarazado y con mil preámbulos, mil veces más terrible para la ansiedad de Susana que la misma verdad, refirió que Saint-Ermond había caído de la imperial de un tren en el momento en que venía otro en sentido opuesto, y que había sido destrozado por este último.

—¿Donde está?—preguntó Susana.

—En la estación... Me han enviado para preparar á la familia...

—Está bien; voy allá... V. hará el favor de acompañarme, caballero.

Despues, volviéndose hacia el enviado del fiscal, le dijo:

—Si, á falta de mi padre, la justicia tiene necesidad de mí, se me puede buscar al lado de su cadáver.

Susana se dirigió á la estación del Norte; el funcionario de la policía judicial al palacio de Justicia.

—¿No ha encontrado V. al Sr. de Saint-Ermond?—dijo el fiscal con impaciencia.

—Acaba de suicidarse.

En el mismo momento los ugieres llevaban una carta para el señor fiscal; éste la leyó, y dijo:

—Efectivamente; aquí hay una carta en que este desdichado me anuncia su resolución.

Los tres magistrados se miraron mutuamente con aire furioso. En el fondo cada uno de ellos hacía responsables á los otros dos del error cometido.

—He aquí un asunto poco agradable—dijo el fiscal.

El juez instructor y el inspector hicieron una respetuosa señal de asentimiento.

Pocos minutos despues eran introducidos en el despacho del fiscal Verenne, Pouscharoff, Miguel, Martín y Julieta, los cinco custodiados por

mentos; ni saldrán de casa en los días lluviosos ó de los vientos antes citados.

Para todos convendrá repetir que el exceso de abrigo perjudica en este tiempo tanto como su falta.

Ha sido autorizado para ejecutar obras en la zona polémica el vecino de esta plaza CIL González Gómez.

El Boletín Oficial recibido ayer publica una circular del gobernador civil, dirigida á los alcaldes referente á las próximas elecciones municipales.

Inaugurado el período electoral el día 10 del corriente, los señores alcaldes y funcionarios públicos deben observar de una manera estricta las prescripciones de la ley, á fin de evitar responsabilidades.

Respecto á procedimientos, se previene á los alcaldes que si ya no lo han verificado, remitan inmediatamente á las comisiones inspectoras del Censo electoral provincial, copia autorizada del censo.

El procedimiento electoral ha de sujetarse á lo establecido en los capítulos 1.º y 2.º del título IV de la ley electoral para diputados á Cortes, aplicándose las disposiciones de los artículos desde el 79 al 90, ambos inclusive, y el 92 de la ley electoral de 20 de Agosto de 1870, con las modificaciones que establece el artículo 5.º de la de 2 de Mayo del actual.

Los alcaldes tendrán que dar parte al gobernador civil, el 1.º de Diciembre, por el medio más rápido, del resultado de la elección en sus respectivos términos; y si en alguno dejara de hacerse, manifestarán el motivo del aplazamiento, con expresión de la autoridad que lo haya dispuesto. A la vez, remitirán copia literal del acta de elección, autorizada en la forma que determina el artículo 90 de la ley Electoral, de lo que han de dar conocimiento al gobernador en el mismo día.

En el momento de terminar el escrutinio general que ha de verificarse el día 8 del citado Diciembre, remitirán también lista nominal, debidamente autorizada de los concejales proclamados y de los no renovados.

La persona favorecida con la dirección del orfeón el arte no fué el inteligente profesor de música, señor Braña, como se supuso, sino D. Francisco G. Oliva director de la banda militar de infantería de marina.

Escriben de Ares á *La Mañana*:

«De Ares nos escriben relándonos cuanto allí ha ocurrido estos días, con motivo de la destitución de aquel ayuntamiento.

Algún colega ha publicado una carta, tan lejano de la verdad su contenido, que debiéramos contestarla, si no se dijese allí que los ayuntamientos nuevos de Puentedeume son conservadores, pues, para que tal error no prospere, tenemos que guardar silencio.

No quitamos ni ponemos rey; allá se las entiendan por Ares, Redistas y Enriqueistas, pero es la verdad que el señor Reino Medina hace mucho tiempo que debiera haber salido de aquel ayuntamiento.

Con gusto publicaríamos la alocución que dirigió á sus convecinos el nuevo alcalde, señor Pereira, sino fuera tan grande el retraso con que la recibimos.

Veremos las obras del nuevo Concejo y entonces juzgaremos.

Los conservadores se alegran de estos lances por ver desunidos á sus enemigos; por lo demás nada les va ni les viene con que en Ares caiga ó no un ayuntamiento y el que se figure otra cosa se equivoca lastimosamente.

agentes de seguridad. La viuda de Thomerain y Bernier venían detrás, libres.

El fiscal dijo entonces:

—Síntense Vds. todos. Antes de llegar á esta explicación última, deseaba yo haber celebrado una entrevista, que me parecía indispensable, con el señor de Saint-Ermond... Pero acabo de saber que se ha suicidado.

—¡Dios mío!—exclamó Miguel.—Ahora me explico lo que significaban sus últimas palabras.

—¿Usted ha vuelto á ver al señor de Saint-Ermond?

—Sí, señor fiscal, esta mañana. Impulsado por un sentimiento que usted comprenderá fácilmente, quise prevenir á mi antiguo jefe de que iba á ser acusado; quería yo darle tiempo para huir, porque no es él quien me parece más culpable. ¡Ah! Su muerte me produce muy cruel dolor!

—He aquí la carta que me ha dirigido momentos antes de morir.

El fiscal dió lectura del documento.

—Ahora, señor de Thomerain, concedo á V. la palabra. Diga V. cuanto sepa de esto.

Miguel, señalando á Martín, contestó:

—La muerte del señor de Saint-Ermond me ha trastornado hasta tal punto, señor magistrado, que suplico á V. que permita á mi amigo hablar en mi nombre... Yo no podría ahora; me faltarían las fuerzas...

—Hable V., señor Pelissier.

Martín, contentísimo, comenzó entonces un pintoresca y exacta exposición de los hechos, demostrando hasta la evidencia la inculpabilidad de Miguel. Cuando hubo terminado, dijo el fiscal con voz solemne y grave.

—Señores: han sido VV. víctimas el uno y el otro, de un error lamentable, que la justicia reparará ruidosamente. Vuelvan VV. tranquilos al seno de sus familias. Yo me encargo de hacer que

En esta lucha que se avecina vemos la corrida desde el tendido, sabiendo que cuanto más se quebranten unos y otros, mejor les venceremos cuando queramos.

Sirva esto de respuesta á los que nos han preguntado nuestra opinión.»

Suscripción popular para allegar recursos con el fin de poder terminar la parte del Asilo de Ancianos en construcción.

	Pts.	Cts.
Suma anterior	4978	10
Señores don		
Un devoto	10	
Una devota	2	
Mercedes de la Vega de Abizanda	2	
Manuel Punin	1	
José Losada	5	
Los aspirantes de 5.º semestre	35	60
Los marineros de la Asturias	1	35
Juanita Fernandez	1	
Víctor Dueñas	1	
Los aspirantes de la escuela naval	50	
José Caramelo	2	50
Hermenegilda Franco	2	50
Una devota	50	
Una amiga de los pobres	7	50

Total 5100'05
(Queda abierta la suscripción.)

Una vez más debemos de advertir á nuestros suscriptores que el día 30 de este mes concluye definitivamente, el plazo para adquisición de cédulas personales sin recargo.

De paso desvaneceremos el error de los que creen que despues de ese día hay que abonar el importe del duplo de su coste; no es así: lo que hay que satisfacer es el duplo de recargo.

Hoy celebra sesión supletoria el Ayuntamiento.

En el accidente que sufrió en Palacio el señor Sorela, al momento que fueron avisados los médicos de la armada señores Fernández Caro, Villanueva, Guerrero y Barcones se constituyeron en las habitaciones que se le habían destinado, en guardia permanente, hasta dejarlo en casa del señor Cabanellas, donde se alojó.

Y añade *La Correspondencia de España*: «Las pruebas de simpatía que continuamente ha recibido el ilustre iniciador de la propaganda antiesclavista son innumerables, siendo constantemente visitado por sus amigos y compañeros de cuerpo, que le han demostrado una vez más el sincero afecto que le profesan.

La madre del señor Sorela, avisada por telégrafo del estado de su hijo, ha llegado ayer en el tren-correo de Santander.»

Una gran solemnidad tendrá lugar mañana en el convento de las RR. MM. de la Enseñanza.

A las diez saldrá procesionalmente del colegio la imagen de la Presentación conducida por cuatro educandas y acompañada por todas las demás que allí cursan estudios.

He aquí la carrera de esta procesión: calles de la Almendra, Canido, Sol y Castaña y subiendo de regreso al establecimiento.

Se suplica á los vecinos del tránsito adornen las fachadas de los edificios con colgaduras.

Es difícil que se haya dado una temporada de más bandos y también de más infracciones.

Los perros ya circulan por las calles sin bozal como por terreno conquistado y aun cree el público que nunca se ha visto tan extraordinario número, lo cual, en cierto modo, hace dudar si el impuesto establecido no habrá pasado de los hono-

llegue á noticia de todos sus conciudadanos que ni un solo instante han dejado de merecer su estimación, Adiós, señores.

—Todas esas hermosas palabras tienen el defecto de llegar un poco tarde—murmuró, en voz bastante alta para ser oída, el incorregible Martín.

El fiscal fingió no haberlas oído y dijo á Gérald y á Pouscharoff:

—Ustedes quedan presos desde ahora.

—Y yo—les gritó alegremente Martín—ofrezco á ustedes nuestros dos números de Noumea y una recomendación para el director del establecimiento.

X

Todo se olvida

Cuando los tres magistrados quedaron solos volvieron á mirarse con aire compungido, y el fiscal dijo por segunda vez.

—Un asunto poco agradable.

Gérald y Pouscharoff habían sido llevados al depósito: el Príncipe continuaba fingiendo el más soberano desprecio; Pouscharoff no dejaba de gruñir, afirmando que aquel atropello produciría al cabo un conflicto internacional.

—Ahora—dijo el fiscal—es necesario que vayamos á la estación del Norte á fin de identificar la persona del señor Saint-Ermond.

Cuando los magistrados penetraron en la sala donde se hallaba depositado el cadáver del industrial, vieron á Susana que estaba de rodillas y sollozando, y á pesar de la indiferencia característica de las gentes de esa profesión, experimentaron un sentimiento de lástima hacia aquella joven, que á un tiempo mismo perdía á su padre y

res de un arbitrio más para la nivelación de los gastos obligatorios.

La tiple señorita Soriano ha enviado hoy á la capilla de los Dolores uno de los más artísticos ramos de flores de que le hicieron regalo anoche en la función de su beneficio.

Segun nos expresó la simpática artista, cuyos sentimientos religiosos son muy arraigados, tuvo por costumbre siempre hacer este ofrecimiento á la divina imagen, en los triunfos alcanzados por la serie de conciertos que dió en Valencia.

No deja de ser una buena noticia para la humanidad doliente la de que el precio de la quinina, que es un medicamento carísimo empieza á disminuir en proporciones extraordinarias, debido á que las enormes plantaciones que se hicieron en la América meridional y en la isla de Java están á punto de ofrecer una cosecha abundantísima.

En kilogramo de quinina, que costaba antes cerca de 2.000 reales, se vende hoy por 200.

DESDE LA BUTACA

La Sta. Soriano, distinguida primera tiple de la Compañía de Zarzuela que actúa en el Teatro-Circo celebraba anoche su beneficio, ofreciendo un escogido programa y toda la buena sociedad acudió á rendir un tributo de admiración á la novel artista, cuyas facultades y delicada modestia la han conquistado numerosas simpatías.

Cantó el primer acto de «El Anillo de Hierro», presa de natural emoción, con la timidez del principiante que ambiciona un aplauso y teme el silencio. Pero bien pronto dominó la emoción que la embargaba y dijo con expresión, con delicadeza suma el wals «L' Ardita» obteniendo una nutrida salva de aplausos, alfombra de flores arrojada á los pies del artista como justa recompensa á sus méritos.

Mas donde la beneficiada alcanzó un éxito, donde obtuvo una ovación indescriptible, fué en la interpretación del «Aria de las Joyas» de Fausto que dijo maravillosamente, vocalizando con rara perfección, rodeándola de colorido y de matices delicados. A instancias del público tuvo que repetir. Dijo admirablemente la frase *Come noni saper del giovin* y el allegretto que cantó con mucha expresión, sin embargo, en honor á la verdad y para que no se nos tache de parciales, diremos que á nuestro juicio, este último tiempo debió ser más moderado, así como la frase *duinni, duinni disú presto!* con más languidez, sin precipitación.

El aria del tercer acto de «Campanone» fué un triunfo nuevo, inmenso, colosal. Realmente podemos asegurar que no la habíamos oído decir con tanto gusto, con tanto *amore*. Hizo una cromática descendente limpia, clara, perfecta, tan igual, tan harmónica, tan delicada, que por sí sola basta para formar una reputación. Nuestros plácemes á la beneficiada.

Recibió varios regalos, entre los que figuraba una pulsera con brillantes y zafiros que la ofreció el *Círculo de Recreo*; una sortija con dos brillantes y un zafiro del *Casino Ferrolano*; un artístico porta-retratos de un aficionado y un hermosísimo ramo de flores de un señor anónimo.

Además los jóvenes abonados del palco número 1 arrojaron á la escena seis palomas y multitud de flores que contenían dos grandes canastillas regalo estas últimas del *Círculo de Recreo*. No hemos de olvidar un aplauso á las señoras Perez de Isaura y Vargas y señores Lopez, Belza, Bayarri y Segura que hicieron de un modo admirable, la linda zarzuela *Chateau Margaux*.

El señor Belza, en el tercer acto de *Campanone* olvidó por un momento que se encontraba en el escenario de un teatro y ante un público respetable.

En la representación de *Campanone* lució la beneficiada la fina pulsera y el anillo que acababa de recibir como regalo, en reemplazo de las alhajas que tenía dispuestas para vestir esta obra.

—No han podido tener un estreno más simpático para mí—decía la señorita Soriano á los muchos admiradores que acudieron á felicitarla.
Hoy *Los Magyares*.

En los exámenes que se están verificando en Madrid para ingreso en la Escuela Naval han sido aprobados en Algebralos números 12, 14, 15 y 16.

ALGO ÚTIL

Se evitan los sabañones friccionando ligeramente el sitio donde acostumbran á salir con esta mixtura:

- Bálsamo del Perú. . . 5 gramos
- Alcohol 125 »
- Acido clorhídrico . . . 5 »
- Alcohol alcanforado. , 15 »
- Tintura de benjuí. . . 10 »

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 19

Nacimientos

- Rafael Agacino y Martínez.
- Cipriano José María Leopoldo Lourido y Pedros.
- Carmen Abella y Perez.
- Marcelino Fornoso Lopez.

Defunciones

- José María Calvo Jarel, 2 meses.
- Josefa Gayoso Freire, 68 años.

ALGO CURIOSO

Remedio.
Allá va un remedio eficaz para encontrar marido.
Tener sentido comun y menos coquetería.
Más ocupaciones útiles y menos música.
Escudriñar mejor los misterios de la casa y menos los cuentos del salón.
Repasar las camisas y las medias y no hacer majaderías.

Leer la «cocina casera» y abandonar los pe-rídicos de modas.

No sacar á relucir trajes «que espantan» los bolsillos de los conditados al matrimonio.

Menos balcón ó ventana y más costura.

Menos palique y más juicio.

Probar á los hombres que encontrarán una buena esposa y no mueble de lujo ó de estorbo.

Ser, en fin, modesta, y virtuosa y... esto es bastante.

Algo de todo

LA LECHE

Y LAS ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

Una de las cuestiones que más preocupa á los higienistas ingleses, es la influencia de la leche en la propagación de las enfermedades contagiosas y simóticas. El Dr. Bellard fué el primero que señaló el hecho en 1870, á propósito de una epidemia de fiebre tifoidea en Islington; pero sobre todo en 1873 fué cuando se fijó la atención por las circunstancias siguientes: á consecuencia de una grave epidemia ocurrida en uno de los barrios más sanos de Londres, varios médicos notaron que las casas infestadas habían recibido la leche de la misma lechería, y pidieron que se abriera una información. El oficial médico de sanidad hizo un informe, absolviendo completamente el establecimiento. Se resolvió una contrainformación y el subinspector enviado á la lechería confirmó en todos sus puntos el dictamen anterior. Para mostrar confianza en la bondad de la leche objeto del eximen, se bebió un gran vaso, y á los pocos días murió víctima de la fiebre tifoidea. Inmediatamente se prohibió la venta. De las averiguaciones hechas, resulta que en la granja donde se expendía la leche había un enfermo de tifoidea, cuyas deyecciones iban á alparar agua del pozo que servía para lavar las vasijas de la leche.

El hecho se ha reproducido varias veces desde aquella época, y el Dr. Martin ha podido formular un resumen de 71 epidemias en las que la leche ha sido el medio de la trasmisión del contagio.

Las tres afecciones que puede producir, segun se ha observado, son: la fiebre tifoidea 50 veces; la escarlatina 14, y la difteria 7. El número total de casos á la leche contaminada, durante esas epidemias, es en cifras redondas 3.500 de tifoidea, 800 de la escarlatina y 700 de difteria. Respecto de la fiebre tifoidea, el veneno penetra en la leche por infiltración de la sustancia específica contenida en las deyecciones de los enfermos en los pozos que sirven para limpiar las vasijas y con frecuencia tambien para aumentar la cantidad de la leche. Siendo casi siempre propagada la escarlatina por contagio, en inbalmación del polvo que se desprende del cuerpo durante la enfermedad, en la mayoría de las referidas epidemias, comprobó que las personas empleadas en la lechería cuidaban en aquellos momentos enfermos atacados de escarlatina. En ninguna de las siete epidemias de difteria debidas á la leche, fué posible encontrar la causa, por más que no quedara ninguna duda de que la enfermedad había sido transmitida por ella.

Importa, pues, someter las lecherías á una gran vigilancia, instalarlas en las mejores condiciones de limpieza y salubridad. El establecimiento que suministró la leche contaminada en 1873, gozaba de gran reputación por la pureza de sus productos. Su propietario se apresuró á pedir al doctor Hart los medios de librar la leche de su casa de todo contagio, organizando desde entonces sobre nuevas bases la importante lechería higiénica de Aylebus, y cuyo medio de funcionar han dado á conocer recientemente en Francia el Dr. Noel Guernecc de Monssy y Mr. Emilio Telock. Todas las granjas ó establos que le envíen leche y cuartas quieren anexionar á ella, son visitadas por un ingeniero experto que las pone en condiciones de salubridad.

En un contrato firmado ante testigos, se compromete el dueño de la granja á advertir inmediatamente á la administración, la presencia de cualquier enfermedad contagiosa que haya atacado á algunos de los habitantes de la granja ó á los obreros que tomen parte en sus trabajos, prohibiendo la entrada en ella á los que se hallen en contacto con personas enfermas hasta que no haya transcurrido un mes desde su curación.

Si el dueño de la granja descuida hacer esta declaración, se expone á una multa de 2.500 francos, siendo responsable de todas las consecuencias que puedan sobrevenir por el uso de la leche contaminada.

Si una de esas enfermedades ataca á alguno de los empleados de la granja ó de la misma lechería, la compañía le cuida, siendo de su cuenta todos los gastos, suspendiendo la venta de la leche, mientras se adoptan las medidas sanitarias indicadas. Inspectores médicos vigilan el estado sanitario de la granja y la salud de los animales está á cargo de veterinarios.

No hay necesidad de decir que están tomadas todas precauciones para asegurar la pureza de la leche y su buena calidad, empleando los procedimientos más minuciosos para comprobar eficazmente su estado, en su laboratorio *ad hoc*. Los empleados viven en el mismo establecimiento, para preservarlos en lo posible de todo contacto sospechoso, y teniéndolos sometidos á una rigurosa vigilancia respecto á la salud.

Después que se reorganizó esta compañía no ha habido que lamentar ninguna epidemia, no siendo de extrañar por lo tanto que las setenta granjas y lecherías, que se le han adherido suministran todos los días á Londres 24.000 libras de leche y 1.000 libras de manteca fresca.

La lechería lombarda de Milán condiciones más modestas, presta tambien grandes servicios. Esta compañía tiene por objeto instalar en diferentes puntos de la ciudad despachos de leche al por menor sobre los que algunos designados por la sociedad italiana de higiene, ejercen un derecho absoluto y gratuito de comprobación.

Un químico analiza la leche todos los días, y un veterinario tiene derecho á entrar á todas las horas en las granjas ó establos asociados.

Desde que funciona esta empresa se bebe en Milan leche pura á cinco céntimos el vaso de medio cuartillo, y ha disminuido en las clases obreras el consumo de bebidas alcohólicas.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 12:50 t.

En el sorteo celebrado fué premiado con el mayor el núm. 11.775 expendido en Málaga.

Además fueron agraciados los números 27.585, 17.551, 21.751 que tocó en Tarragona, 19.004, 9.105, 14.987, 1725, 11124, 21776, 22182, 17797, 14415, 27004, 9925, 1876 y 25185.

Madrid 19, 7:15 t.

Ha sido nombrado comandante del ca-za-torpederos «Destructor» el teniente de navío don Joaquín Barriere.

Ha sido acordada la siguiente plantilla para la dotación del crucero «Reina Regente»: un capitán de navío, uno de fragata, un teniente de navío de primera, 3 tenientes de navío, un segundo médico, un primer maquinista de primera, uno id. de segunda, 2 segundos, 4 terceros, 4 cuartos, 3 ayudantes de máquina, un contra-maestre primero, 2 segundos, un tercero, un primer condestable, un segundo, un tercero, un segundo practicante, un armero, un obrero torpedista, un primer escribiente, 6 marineros torpedistas, 12 artilleros de mar de primera, 10 cabos de mar de primera, 69 marineros de primera y segunda, 33 fogoneros de primera, un marinero-carpintero y un cocinero de equipajes.

Madrid 19, 8 n.

Las sesiones que hoy celebraron las Cámaras revistieron alguna importancia y animación.

En el Congreso continuó el debate del sufragio. El señor Gonzalez puso término á su discurso, habiendo rectificado el señor Pidal.

Consumió luego el segundo turno en contra el señor Silvela, que atacó la política general del Gobierno.

El señor Calderón y Herce fué el encargado de contestarle.

En la Alta Cámara el vice-almirante Beranger censuró duramente al ministro de Marina por haber suspendido durante dos años la consignación de la cantidad destinada para construcción de barcos y fomento de los arsenales.

Contestó el señor Rodriguez Arias manifestando que consideraba suficiente el anticipo hecho por la Tabacalera para atender á dichas necesidades.

Terminó el debate pendiente, despues de haber rectificado los señores duques de Te-tuán, Elduayen, Sardoal y Sagasta.

Madrid 19, 9:10 n.

En Porcuna (Jaén) ha sido preso un vecino de 76 años, como presunto autor de la muerte de su mujer de 66 años, cuyo cadáver ha sido encontrado con una herida en la frente al parecer de hacha y otra de cuchillo en la espalda.

En casa del marido se encontró una hacha y un cuchillo con restos de sangre.

Madrid 19, 9:40 n.

Segun telegramas de Londres todas las provincias brasileñas han proclamado la república.

Ha marchado para la Coruña, con objeto de tomar pasaje en aquel puerto para Cuba en el vapor-correo del 21 el señor Urzaiz, nombrado para la intendencia de Hacienda de aquella isla.

Madrid 15, 10 n.

Un número considerable de estudiantes de la Universidad de esta Corte se han negado á entrar hoy en clase.

Han recorrido las principales calles, dando vivas á la libertad.

Bolsa 4 por 100 interior 75:15.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

COMPAÑÍA LÍRICO-DRAMÁTICA

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 20 DE NOVIEMBRE

4.ª del segundo abono.

Primera representación de la zarzuela en cuatro actos, titulada:

LOS MACYARES

Entrada general, 1 peseta.

A las ocho en punto.

Imp.de Pita.—Sinforiano Lopez, 142.

Se vende la casa de reciente construcción número 40 de la calle de los Herreros de Puente deume.

Informarán en Puente deume doña Manuela Filgueiras, y en esta ciudad don Manuel Abeledo empleado del ayuntamiento.

4-4

Con existencias

Se vende una Farmacia muy acreditada y en muy buen sitio en esta localidad, bien sea á plazo fijo ó convencional.

Tambien se admite regente, según ajuste San Francisco 41 darán razón.

GUILLERMO E. MITCHELL
CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

ELECTRO-AVISO

Con este utilísimo aparato se evita el constante peligro de los incendias.

Colocado en una habitación, constituye el vigilante más seguro para avisar antes de los diez segundos el menor principio de incendio que ocurra. Su coste es reducido.

Se hacen instalaciones. Representante en esta ciudad, don Gaspar Z. Olavarría, calle de San Francisco número 24, segundo, quien dará precios y cuantas explicaciones se le pidan.

11.

MASTIC LHOMML-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce num. 9 principal, Ferrol.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 20 de Noviembre á las doce de su mañana se rematará en subasta pública voluntaria, y bajo los tipos de tasación en la Notaría de don Manuel Devesa, la fábrica de Salazón sita en la bajada á la Palloza (Coruña) señalada con el número 9 moderno; así como tambien la tercera parte de las embarcaciones y aparejos que constituyen el Cedazo conocido en dicho puerto, con el nombre de «Varela».

Tiene rampa propia sobre el mar para su uso. Se admitea proposiciones, por la fábrica, embarcaciones y aparejos, y por cada uno de los grupos separadamente.

Las condiciones de la subasta, inventarios y tasaciones se hallan de manifiesto en la Notaría referida.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

MATEMÁTICAS, FRANCÉS É INGLÉS

ESPIRITU SANTO, 8, BAJO

LA CARMELITA

FABRICA DE JABON INGLÉS Y SEVILLANO precios económicos

Venta al por mayor y menor.—Magdalena, 118 frente á «La Cruz Blanca»

8-1 alt.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de la Coruña el 21.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN AGUSTIN saldrá de la Coruña el 23 trasbordando en Vigo al S. FRANCISCO que saldrá el 25.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados a partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de la Coruña el 13 de Diciembre.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada dos meses a partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cadiz con los vapores de Colón que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 1.º de Enero.

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Coruña el 23 de Octubre, sus gastos de conduccion a Cadiz y trasbordo allí son de cuenta de la Compañía.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Saldrá de Cádiz un magnífico vapor.

Servicio de Marruecos

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Garda.

CARBOLINEUM

El Carbolineum es un líquido antiséptico muy acreditado como remedio infalible contra la putrefacción y formación de parásitos, gusanos, insectos, etc. en las construcciones de madera expuestas a la interperie ó a la humedad. Tiene la doble propiedad de hacer permanente la conservación de la madera y de producir el saneamiento estableciendo las condiciones higiénicas en los lugares donde se emplea. Es además un desinfectante poderoso.

El Carbolineum, cuyo principal elemento es el ácido carbólico, penetra rápidamente y con facilidad todos los tejidos de la madera destruyendo con seguridad todo hongo ó germen de esporos destructores; cubre la madera de una capa protectora impenetrable que resiste a la acción del agua y a los agentes atmosféricos, se seca rápidamente y se estiende seis veces mejor que la pintura. Un kilo basta para proteger seis metros cuadrados. Es mucho más barato que todos los baños protectores ó pinturas atipútidias y con su uso se prolonga la duración de las maderas unas diez veces. Oírece además la ventaja de servir de primera capa en las construcciones y objetos que hayan de pintarse.

Es tal la importancia del Carbolineum, que los Gobiernos de Alemania, Rusia, Inglaterra, Austria é Italia consumen anualmente inmensas cantidades conservando de este modo muchos millones a la riqueza pública.

El Gobierno por R. O. de 6 de Julio próximo pasado acordó igualmente su adquisición para emplearlo en varias obras públicas en Bilbao, Barcelona, Cartagena, etc.

Los constructores navales lo emplean con preferencia en las sentinas, sellados etc. de buques.

El Carbolineum se vende en barricas de 200 kilos, en latas de 5 kilos y el menudeo.

Depósito en Ferrol y Agencia para la Provincia.—San Francisco núm. 42.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrades, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

CUBA EN FERROL

Por vapor ALFONSO XII hemos recibido de Cuba las frutas, dulces y viandas siguientes:

Plátanos pasos, á real.—Boniatos y ñame á 30 céntimos la libra.—Tasajo de puntas á peseta libra.—Frijoles negros á 60 céntimos libra.—Latas de cascós guayaba, de manguitos, de guanabana de hicacos, de mamey á 7 reales.—Latas de piña natural á 4 pesetas.—Latas de piña de almíbar 14 reales.—Latas de hicacos á 13 reales.—Cajas de guayaba y jalea á 1, 2, 4, 5, 8 y 18 reales.—Maicena para dulces y pudines á 5 reales libra.—Cocos secos á peseta.

Batata de Málaga á 30 céntimos libra.

Quesos de bola en vejiga superiores á 19 reales.

Queso de nata á 6 reales libra.

Mantequilla de Asturias á 5 y 8 reales lata.

EL FARO

DOLORES, 75, I. MUGIA Y C.ª

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPANIAS LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Unión. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Unión, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Harce, 9 principal.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puerto hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

COMPANIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERRAL DE PARIS

MEDALLA DE ORO, por sus Chocolates

MEDALLA DE ORO, por sus Cafés.

MEDALLA DE ORO, por su Tapioca.

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

COLEGIO

DE

SANTO TOMAS DE AQUINO

ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

È INCORPORADO AL INSTITUTO DE LA CORUÑA

Habiendo cambiado de Director este Colegio, aumentando el número de Profesores, é introducidas importantísimas mejoras, á fin de poder dar más amplitud á los estudios quedan establecidas las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, preparación para el Bachillerato, incluyendo las de francés y dibujo; carreras del Ejército y Armada y las especiales de Aduanas, Comercio y Bolsa, Pilotaje, Maquinistas, Peritos Agrónomos y Mercantiles y otras.

Se admiten alumnos INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS y EXTERNOS.

Los que solicitaren clases particulares, ó aquellos que necesitaran saber alguna cosa respecto a la enseñanza, pueden dirigirse en consulta al Director de este Colegio—María, 50, (Plaza de Armas)—quien les facilitará el Reglamento y responderá a las preguntas que sobre el particular se le hagan.

También se abre una nueva clase de preparación para el Profesorado elemental y superior y oposiciones a Escuelas, pudiendo las alumnas hacer los estudios desde el ingreso hasta obtener el título de Maestras superiores, en la Escuela Normal de la provincia. Esta clase está a cargo del acreditado profesor de la Coruña D. Gabino Tuero.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 23 de Noviembre de 1889 saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de gran porte

NEVA

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas, y son trasportados de la Coruña a Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse a los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rus nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.